

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60; este és ünnepnap: 409.

Félelős szerkesztő:  
M I G E N D D E Z S Ö

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.  
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.  
Postatakarékpénzt. esekkszia: 34.141.

## Szociális hadigondozás

A nemzet sohasem fog megelégedni azokról és azok hátramaradtjairól, akik testi épségüket, vagy éppen életüket áldozták a hazáért — jelentette ki egyik múltévi beszédében Kállay Miklós miniszterelnök. A főként szociális téren már eddig is jelentős tetteket alkotott Kállay-kormányának mindig különös gondja volt a szociális jólét emelésére s a szociális jogszabályalkotásra. Ebbe a munkába kapcsolódott az a kormányrendelet, amellyel ez év január 1-ével jelentős mértékben felemelték a hadigondozottak járadékait. Tekintettel azonban arra, hogy időközben mind a köz-, mind a magánalkalmazottak illetményeit újból szabályozták s figyelembevéve az utóbbi hónapok áremelkedéseit, elhatározta a kormány, hogy a hadigondozottak pénzellátását is ugyanolyan mértékben felemeli, mint a közszolgálati alkalmazottakét.

Ezt az elhatározást váltja valóra az a most megjelent rendelet, amely folyó évi november 1-től 20 százalékkal emeli fel mindkét világháború hadigondozottai járadékait. A rendelet végrehajtásával törleszt a nemzet az elhunyt hősök és az élő hadigondozottakkal szemben fennálló adósságából. Örökre adóssai vagyunk azoknak, akik a szebb magyar jövőért vértüket áldozták s azoknak, akik apjukat, hitvesüket, eltartójukat adták a hazáért. Akik testileg megrokkantak az elkeseredett véres harcok során, vagy akik gyámolítójukat veszítették el, az élet nagy versenyében nem képesek olyan erővel résztvenni, mint akiket megkímélt a sors. Méltóan eszelekszik tehát a kormány, amikor anyagilag is támogatja őket, pótolja keresetüket, hogy a reájuk nézve egyenlőtlen versenyben is helyt tudjanak állni.

Ezúttal csak néhány adattal világítunk rá a rendelet szociális jelentőségére. Az új kormányrendelet értelmében az I. járadékosztályú hadirokkant közlegény járadékát ezentúl havi 160 pengőben állapították meg, míg azok, akik tizedesi rendfokozatot értek el, vagy legalább négy kö-zépiskola elvégzése után váltak hadirokkanttá, száz százalékos hadirokkantság esetén havi 200 pengő, míg a tisztii ellátási csoportban havi 300 pengő ellátást kapnak. A hadi- és honvédelmi özvegyek járadéka havi 18 pengőtől 120 pengőig terjed, míg a hadiárva járadékának legmagasabb összege 96 pengő. A család fokozottabb védelmét szolgálja az a kormányintézkedés is, amely a hadi-hadirokkantak gyermekeit magasabb összegű nevelési pótlékban részesíti, valamint az az intézkedés, amely szerint a hadiözvegyek el-

látásban részesítésének alapját alkotó vagyoni és jövedelmi értékhatárt is felemeli. Az állandó ápolásra szoruló százszázalékos hadirokkantak még havi 72—76 pengő ápolási pótdíjat, a vakok pedig 21 pengő vaksági pótdíjat kapnak. A rokkantotthonokban gondozottak pótléka 60 pengőig terjed. A magasabb pénz-

ellátásokat az igényjogosultak külön kérelmezés nélkül hivatalból, posta útján fogják megkapni.

A hadigondozottak járadékemelésén kívül megerősítésüket szolgálja a zsidóbirtokok nagyrészének szétosztása; a kártalanítási főlegleg ugyanilyen célokra fordítása és a különböző pályázatoknál, felvételeknel

a háború áldozatainak előnyben részesítése.

Az érdekelték körében és minden-  
kiben megelégedést és megnyugvást  
kelthet a kormány megértő intézke-  
dése, amelyből érzik a hadirokkant-  
tak, hogy a nemzet nem hálátlan,  
s a nagy idők tanuinak és elesettei-  
nek ügye közügy lesz ezentúl is.

## Gibraltárban véres össze- tűzésre került a sor az olasz és az angol tengerészek között

### Angol pilóták gépfegyverrel lőttek a Badoglio-párti hajótörött olasz katonákra

Berlin, október 21.

Október 19-re virradó éjszaka Kréta szigetétől 25 tengeri mérföldnyire angol bombázók megtámadtak és elsüllyeszttek egy német hajót, mely Badoglio-párti olasz katonákkal útban volt Görögország felé. A hajón 2300 olasz katona volt, akik közül csak négyszázat sikerült kimenteni a tengerből, mert amikor világosodott, a brit repülőgépek ismét megjelentek és gépfegyverrel lőtték a hajótörött olasz katonákat. Egy német

mentőrepülőgép megjelent a helyszínen, az angolok azonban a mentőrepülőgépet is megtámadták és lelőtték. Az angolok jól tudták, hogy a német hajó Badoglio-párti olasz katonákat vitt internálás céljából Görögországba. Rövid időn belül ez már a második eset, hogy brit repülőgépek az Egei-tengeren hajótörött olasz katonákra tüzeltek.

Berlin, október 21.

Ideérkezett jelentés szerint Gibraltár utcáin szerdán este véres össze-

tűzésre került a sor az angol és az olasz tengerészek között. Az összetűzésre az a hír adott okot, hogy a brit repülőgépek gépfegyverrel lőttek a Badoglio-párti hajótörött olasz katonákra. Az összetűzés során több angol tengerészt, köztük egynéhány tisztet is, megöltek az olasz tengerészek. Az angol katonaságnak kellett kivonulnia, hogy helyreállítsa a rendet.

## A német légi erő erőteljes és sikeres tevékenységet fejt ki a keleti fronton

Berlin, október 21.

Mig az elmúlt napokban a rossz idő a keleti fronton akadályozta a légitvekenységet, szerdán a németek ismét nagy erőket vethettek harcra. A német légi erő egységeinek erős és eredményes tevékenysége megakadályozta a szovjetnek azt a szándékát, hogy áttörési támadást indítson. A német légi egységek sok helyen, így Csernigov térségében is,

nagy sikerrel támadták a bolsevista csapatokat. Egy repülőterén rajtaütéssel 14 szovjet repülőgépet elpusztítottak. Egy ellenséges vadászkötélből saját veszteség nélkül 5 repülőgépet lelőttek a németek. Nyelvej térségében 15 páncélost és négy üteget pusztítottak el. Az északi szakaszon szovjet baraktáborokat támadták a német repülőgépek s nagy pusztítást vittek végbe a ledobott bombák.

tevést megerősíti az a körülmény is, hogy Délolaszországban fokozódik az angolszász hajóforgalom. Ugy látszik, Eisenhower arra a megállapításra jutott, hogy az Appenineken át való támadással nem tud eredményt elérni s ezért akarnak az angolszászok Róma térségében csapatokat partra tenni.

### Japán repülőgépek támadása angolszász hajókaraván ellen

Tokió, október 21.

A Csendes-óceán déli részében a japán tengerészet repülőgépei támadást intéztek egy ellenséges hajókaraván ellen. A japánok egy közepes nagyságú ellenséges szállítóhajót elsüllyesztettek.

## Angolszász partraszállás várható Róma térségében

Berlin, október 21.

Olasz körökben angolszász partraszállásra számítanak Róma térségében. A jelek arra mutatnak, hogy légiszállításra váró angol-amerikai csapatok állnak készenlétben. A fel-

ben. A jelek arra mutatnak, hogy légiszállításra váró angol-amerikai csapatok állnak készenlétben. A fel-

## Egymillió pengő olcsó hitelt kapnak a jégkárosult székely gazdák

A jégbiztosítás a legintenzívebb propaganda ellenére a visszaesatolt erdélyi területeken igen gyenge eredményeket ért el, ami a megszállás két évtizedének rendkívüli elbanyagolásával függ össze. Az idei jégidény éppen a leggyengébben biztosított háromszékelyi vetésterületeken pusztított. A nagykiterjedésű területen 50-100 százalékos kárt szenvedett termények csak alig 6-8 százaléka volt jégkár ellen biztosítva. Erdély egész társadalmi gyűjtést indított a jégkárosultakért, mely akcióban az egész ország is részt vett. A kár azonban ennek az akciónak a kereteit is messze meghaladta. A károsultak további megsegítése végett most a pénzügyminiszter a Pénzügyi Központ útján egymillió pengő összegű hitelkeretet bocsátott rendelkezésre. Ebben a keretben a gazdák holdanként 100 pengőig terjedő, ingatlanukkal fedezett váltókölcseket kapnak, amelyet a váltóleszámitolási kamattal egy százalékkal olcsóbban, ezidőszent 2 százalékos kedvezményes kamattal mellett a megbízott háromszékelyi bankok folyósítanak.

## Vályogot

megvétele keresek

## Kifutót

azonnali belépésre felveszek

**Molnár papírnagykereskedés**  
III., Czuczor-utca 33

## Nagy az érdeklődés a Missziós Leányklub szombati előadása iránt

Mint már jelentettük, a békéscsabai Missziós Leányklub szombaton este 7 órai kezdettel előadást tart a Városi Színházban. A Diákotthon-mozgalom nemes céljának szolgálataiba állnak a leányok akkor, amikor a Városi Színház színpadára lépnek, hogy műsorszámokkal gyönyörködtessek a közönséget. Az előadás iránt városszerinte nagy érdeklődés nyilvánul meg, ami érthető is, mert szebbnél-szebb számokat tartalmaz a gazdag műsor, amely a következő:

Nyitány. Katonazenekar.  
Ünnepi beszédet mond dr. Dománek Pál apátplebános.  
Harkai Vilmos hegedűszáma. Zongorán kíséri Debreceni Miklósné.  
Szólótánc. Mazurka. Táncolja Czapáry Mária.

Magyar nótákat énekel Kovács István.

Krisztust! Kenyeret! Mozdulatművészet. Előadják a Missziós Leányklub tagjai.

Szólótánc. Keringő. Táncolja Winkler Jolán.

Pusztai Sándor: A szitáló korom balladája. Előadja Leskó Imre.

Páros tánc. Boleró. Táncolják a Czapáry-testvérek.

Harsányi Lajos: Fálusi diák. Kovács Pál.

Petőfi Sándor: Falu végén kurta koesma. Jelenet. Főszereplő: Winkler Joli.

Kinizsi-induló. Katonazenekar.  
A táncokat betanította Gavenda Joli.

Jegyek elővételben a Missziósházban (Gutenberg-utca) és a Kulturában kaphatók.

## Összeült a képviselőház

Budapest, október 21

A Magyar Távirati Iroda jelenteti: **Öt és fél hónapi szünet után csütörtökön délelőtt összeült a képviselőház. A Ház ülése iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. A képviselők már tíz óra előtt nagy számban jelentek meg a folyosókon. Tíz óra előtt megérkezett Kállay Miklós miniszterelnök is a kormány tagjaival. Amikor tíz óra után pár perccel megszólaltak a csengők, pillanatok alatt benépekedett a képviselőház ülésterme. A terembe belépő Kállay Miklós miniszterelnököt és a kormány tagjait lelkes taps fogadta.**

Az ülést tíz óra után tíz perccel nyitotta meg Tasnády Nagy András házelnök. Bejelentette, hogy a miniszterelnök kíván szólni. Kállay Miklós miniszterelnök emelkedett ezután szólásra. Bejelentette, hogy a

Kormányzó Ur Ó Főméltósága legfelsőbb kéziratot küldött a Házhoz. Kérte annak felolvasását. Felolvasták a kormányzói kéziratot, mely így szólt: »A Magyar Országgyűlésnek kormányzói üdvözlőmet! Tisztelettel Országgyűlés! A miniszterelnök előterjesztésére f. évi május 4-én kelt kéziratommal elnapolt országgyűlést f. évi október 21. napján összehívottam nyilvánítom.«

A Ház tagjai állva hallgatták végig a legfelsőbb kéziratot, melynek felolvasása után Tasnády Nagy András tette meg elnöki bejelentését.

A Ház legközelebbi ülését pénteken délelőtt 10 órakor tartja.

Budapest, október 21.

Mint a Magyar Távirati Iroda jelenteti, csütörtökön délelőtt fél 11 órakor a felsőház is összeült, báró Radvánszky Albert elnök elnöklétével. A felsőház ülésén a kormány valamennyi tagja résztvett.

## Napról-napra

**MINDEN MAGYAR** megelégedéssel, megnyugvással vette tudomásul azt a közlést, hogy a kormány fel-emelte a hadisegélyeket. A nemzeti társadalom meleg szívvel fordul azok felé, akik az ország határain túl, fegyverrel a kezükben tesznek hitet magyarságuk mellett s szerető gondoskodással karolja fel, siet segítségére a hadbavonult testvérek itthonmaradt hozzátartozóinak. Egyetlen magyar sinés, aki ne vallaná, hogy a nemzet élet-halál harcának idején ők, a honvédek az elsők, legfontosabb feladatunk az, hogy az ő szeretteikről, hitvesükről, gyermekeikről gondoskodjunk. A magyar állam nem is feledkezett meg erről a kötelességről s eddig is éberen őrködött azon, hogy a megdicsőült hősök és fegyverforgató honvédek hozzátartozóinak meg legyen a mindennapi kenyerük. Sokat nem adhatott az állam, de minden hadbavonult tudja, hogy amit a haza adhat, azt elsősorban a honvédcsaládok kapják. Ezt bizonyítja a mostani kormányintézkedés is, mely — mivel lehetővé vált — felemelte a hadisegélyeket. Nem nagy összegről van szó, de az emelés is tanúsítja, nem üres szólam volt a kormánynak az az ígérete, hogy a nemzet lerója háláját azok iránt, akik napról-napra a ha-

lállal néznek szembe s vérüket és életüket is feláldozták azért, hogy minden magyar közös édesanyja, a haza szabad és független legyen.

**A HONVEDÉRT** a kormány, az állam mellett a társadalom is mindent megtesz. Felemelő erzéssel olvashatjuk, vehetjük tudomásul, hogy hol itt, hol ott mozdult meg egy-egy város, község, törvényhatóság, vagy egyesület a hadbavonultakért. Legutóbb a mezőcsáti Bajtársi Szolgálat nemes tettéről érkezett hír. Derék mezőcsáti testvéreink elhatározták, hogy házat építenek annak a borsodmegyei honvédnek, aki először kapja meg az arany vitézségi érmet a haza és a nemzet hívséges szolgálatáért, hősi magatartásáért. Borsod vármegyében Rákosi Lajos szakaszvezető, őzdi gyárimunkás volt az első, akinek mellére tűzték az arany vitézségi érmet, neki adta át a mezőcsáti Bajtársi Szolgálat azt a hatezer pengőt, melyet a házépítésre gyűjtöttek. Az átadás minden külső ünnepség nélkül, szinte csendben történt meg, mintegy jelképezve, hogy most nem ünnepségekre, parádákra, szónoklatokra, hanem csendes, de komoly, kemény munkára, bátor őrtállásra van szükség ahhoz, hogy a nemzet elérje céljait.

## Válasz

## a román helyettes miniszterelnök nyilatkozatára

Mint ismeretes, Kállay Miklós miniszterelnök a közelmúltban fogadta egyik külföldi lap munkatársát, akinek a magyar-román viszonyra vonatkozólag feltett kérdésére megállapította, hogy Magyarország és Románia között a viszony nem olyan, ahogy az kívánatos volna és

hozzáfűzte, hogy magyar részről mindent megtesz annak javítása érdekében, bár sok nehézség származik Erdély kevert népességi viszonyaiból.

Ugyanez az újságíró lapjának folyó hó 15-i számában beszámol Antonescu román helyettes miniszter-

nőknél tett látogatásáról, aki a cikkben foglaltak szerint a magyar-román kapcsolatokról a többi között a következőket mondta:

»En is mindig kerestem a módot, hogyan élhetnénk jószomszédi viszonyban Magyarországgal és minden tölem telhetőt megtettem, hogy egyetértésre jussunk, anélkül, hogy az elvet feláldozzam a részletekért. Ki kell jelentenem, hogy az egyetértésre irányuló erőfeszítések egy óriási akadály előtt torpantak meg. Észak-Erdélyben másfélmillió román került rettenetesen elnyomó rendszer alá. Néhányezer románát kiűlőzték, fiatalembereket ökrök helyett éke elé fogták, mint a középkorban. A két-éves gyermekeket szülőik eltávolítják otthonukból, nehogy éhezzenek legyének kitéve. Nem elégséges jövőszonyról beszélni, arról van szó, hogy engedelmessé kell a civilizáció törvényeinek.«

A román helyettes miniszterelnök fentidézett nyilatkozata minden érvelésnél ékezősúlyban bizonyítja a magyar részről Romániával megbékélést kereső fáradozások hiábavalóságát. A magyar miniszterelnök tárgyilagos és jószándéktól vezetett megnyilatkozásaira a román helyettes miniszterelnök a gyűlölet hangján válaszol. Magyar részről nem kívánják a román helyettes miniszterelnököt ezen az úton követni, csak megállapítják, hogy az erdélyi magyarság huszonkét esztendő sorsa, a dél-erdélyi magyarság nyomorúsága eléggé illusztrálják, hogyan értelmezik a határon túl a civilizáció törvényeit. Boldogok lennénk, ha a dél-erdélyi magyarságnak megközelítően olyan sorsa lenne, mint a nálunk lévő románságnak.

A román helyettes miniszterelnök által említett vádak természetesen alaptalanok, vagy hamis beállítások. Ezek arra valók lehetnek, hogy jogcímet teremtsenek a magyarság elnyomására.

A mi nagy tanúbizonyosságunk megdönthetetlen: a románság az évszázados magyar uralom alatt számban és anyagiakban egyaránt fejlődött (például jóval magasabb volt az analabéták száma Romániában, mint az erdélyi románoknál) a husz évi román uralom alatt az erdélyi magyarság pedig pusztulásra ítéltetett.

Ez az igazság.

## Hivatalos tájékoztató a sertéshizlalás szabályozásáról

A közellátásügyi minisztérium hivatalos tájékoztatót adott ki a sertéshizlalás érvényben lévő szabályairól. Magánszemély a háztartása évi zsírszükségletének biztosítására gazdakönyvvel rendelkező gazdával bérhizlalási szerződést köthet. Az átadott sertés azonban a gazda beszállítási kötelezettségének teljesítésébe nem számít be. A magánszeméllyel kötött bérhizlalási szerződést a gazdálkodó a szerződés megkötésétől számított 15 napon belül a hízalás helyszínről illetékes községi elöljáróságnál köteles látványos végett bemutatni. A bérhizláló és a háztartásához tartozó személyek zsírszékelyükről egy évre lemondanak. A vágási és szállítási engedélyt háztartásonként és négynégy személyenként egy sertésre szabják ki.

— Szombaton este 7 órakor a Missziós Leányklub előadása a Városi Színházban.

**ÁRPÁD** filmstúdió

Péntek  
Szombat  
Vasárnap  
Hétfő  
Kedd  
Szerda  
Csütörtök

**A 28-as**

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Uray Tivadar, Mály G.,  
Hojmossy, Mészáros Ági,  
Maklary, Pethes Sándor,  
Halász

## HÍREK

A Kormányzó urat ünnepelték a rahói országzászló-avatáson. A rahói országzászló-avatáson Relyiznek János, a Novara volt tengerésze mondott lelkes köszöntőt egykori parancsnokára, Horthy Miklós kormányzóra. Relyiznek az elmúlt világháború tengeri csatáiban többszörösen kitüntette magát és egy alkalommal a tengerben órákig úszott, amíg segítségére mentek. Az avatáson megjelent ruszinok lelkesen ünnepelték a Kormányzó urat.

Meghalt Dávaványa legöregebb embere. Az elmúlt napokban Dávaványán elhunyt Cs. Szabó János, aki 1883 november hó 13-án született s így pár héten belül már századik születésnapját ünnepelhette volna. Az elhalt közel százéves embernek öt gyermeke volt, akik közül négy még életben van, a legidősebb fia 68 éves, a legifjabb 59 éves. Tíz unokája, 23 dedunokája és 10 ükunokája van. A gazdálkodást 12 hold földön kezdte meg és most gyermekeire egy lakóházat és 60 hold földet hagyott.

Üzenet a frontról. Bagyinka András tizedes, Kriszán András és Heszterényi József honvédek üzenik a F 505 tábori postaszámon, hogy hála Istennek egészségesek, jól vannak s szeretettel üdvözlik hozzátartozóikat és ismerőseiket.

Köszönetnyilvánítás. Az Ev. Nőegyesület elnöksége hálás köszönetét fejezi ki Zsirus Andrásné sz. Pribojszky Máriának, aki dr. Szondy Lajos, keresztapja elhalálása alkalmából koszorú megváltás címén 20 pengőt adományozott az Ev. Szeretetháznak.

Vadgesztenyét gyűjtenek a leventék — pénzjutalom a legszorgalmasabb gyűjtőknek. A vadgesztenye a háborús gazdaság számára igen fontos és értékes nyersanyaga. A hatóságok felhívást kaptak a gyűjtésre és most — a Levente Hírközpont jelentése szerint — a Leventék Gazdasági Szövetkezete a leventéket is felszólítja, hogy szabad idejükben sok más sikeres gyűjtőakció példájára gyűjtsék a vadgesztenyét is. A legszorgalmasabban gyűjtő leventék számára 1000, 500 és 100 pengős jutalmakat tűztek ki, amit a központ a viszonylagosan legtöbbet gyűjtő leventékörzeteknek adományoz azzal, hogy azt a gyűjtésben résztvevő legszorgalmasabb leventék között kiosorolják. Egy gesztenyefa átlagos termése 30—50 kg, de ez jó termés esetén 1 mázsá fölé is emelkedhet. Alkalmas területen könnyűszerrel lehet gyűjteni napi 2 mázsát. A szállítás és papírsák-csomagolás árát a Szövetkezés megéri. A vasúton feladott vadgesztenye vasúti fuvarleveleiről másolatot kell beküldeni a Levente Gazdasági Szövetkezések Központjába (Budapest, V., Alkotmányutca 10. III. 2.).

Agyonnyomta a megcsúszott földtömeg. Miskolcra jelentik: Dudás Kálmán és családja asszony a község határában férjével agyagos gödörben ásoit, hogy téglakészítéshez agyagot vigyen haza. Ásás közben a föld megcsúszott és a háza-párt maga alá temette. Dudásné hol tan húzták ki a földtömeg lól. Dudást pedig súlyos állapotban szállították kórházba.

## November 3-án az egész országban megkezdődik a tanítás

Felhívjuk a szülők figyelmét arra, hogy a középiskolákban, középiskolákban, szakiskolákban és az iskolai jellegű tanfolyamokon, valamint a népiskolákban a beiratkozások október 28, 29 és 30 napjain vannak és az 1943—44. iskolai évben a ta-

nitás az egész ország területén november 3-án, szerdán megkezdődik, amint azt a vallás- és közoktatásügyi minisztérium már augusztus hó folyamán a szünet idő meghosszabbításának elrendelésekor közzétette.

## Vatikáni közlés a háborús veszteségekről

Róma, október 21. (Bud. Tud.) Hivatalos vatikáni közlés szerint 1943. júniusától szeptember végéig az olaszországi légitámadások következtében 1344 katolikus

lelkész, szerzetes és apáca vesztette életét. Templomok és más épületek elpusztulása és megsérülése következtében keletkezett kárt mintegy 10 milliárd lírara becsülik.

## Erélyes rendszabályok Argentínában

Montevideo, okt. 21. (Bud. Tud.) Argentínából ideérkezett jelentések szerint Cordoba város utcáin komoly diákünetésekre került sor, miután a kormány a legutóbbi héten terjesztett felhívás aláírói ellen

szigorú fegyelmi büntetéseket fogantatott. A felhívás aláírói demokráta kormányt és a tengelyhatalmakkal való kapcsolatok megszakítását követelték. A hatóságok mintegy 80 diákot letartóztattak.

## A moszkvai tanácskozás

Stockholm, október 21. Mint Moszkvából jelentik, szerdán délután Moszkvában több megbeszélés folyt. Hull amerikai külügyminiszter munkatársaival folytatott megbeszélést, amelyen a második együttes ülésre készült fel az amerikai küldöttség.

Moszkva szerdán délelőtt adott Hull és Eden tiszteletére. Az ebéden az angol és amerikai küldöttség valamennyi tagja résztvevett.

Hull szerint tekintettel Hull előrehaladott korára, az esti ülések elmaradnak.

## Vitéz Hány László vezérőrnagy, a Magyar Aero Szövetség elnöke látogatást tett a békéscsabai repülőtéren

Vitéz Hány László vezérőrnagy, a Magyar Aero Szövetség elnöke szerdán Békéscsabára érkezett s látogatást tett a Békésvármegyei Repülő Egyesület békéscsabai repülőterén. A Magyar Aero Szövetség elnöke délelőtt 11 órakor érkezett meg a repülőterre, ahol a honvédség képviselői, vitéz Jánossy Gyula m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester, Kienitz Vilmos ügyvezető igazgatóval az élén a Békésvármegyei Repülő Egyesület vezetői, Tábor József

gyulai földbirtokos, dr. Elek László, Bayer Jenő sportelnök, a felsővégi tehénelgeltető társulat elnöke, Kovács R. Pál, továbbá Molnár János igazgató, Aradszky György, a Kisgazdaegylet elnöke, az oktatók és a repülőklub lelkes tagjai fogadták meleg szeretettel.

A tábor oktatói jelentést tettek vitéz Hány Lászlónak a táborban folyó munkáról. Jelentésükben hangsúlyozták, hogy a tábor résztvevői határtalan lelkesedéssel, nagy oda-

## A Gabonabevásárló Rt. Budapest, Kirendeltsége

értesíti a t. gazdaközönséget, hogy

**gabonaféléket** csöves és morzsolt tengeri  
**hüvelyeseket** mákot, babot, borsót, seprőcirokmagot stb.  
**vetőmagvakat** lucerna és lóheremagot  
**olajmagvakat** napraforgómagot, tökmagot stb.

bármely mennyiségben átvessz pontbeszámítással az István malmok Rt. Közraktári telepén



adással, lelkiismeretesen végzik munkájukat. Vitéz Hány László örömmel hallgatta végig az oktatók jelentését, majd hosszasan, bensőségesen ebeszélgetett a tehénelgeltető társulat vezetőivel. Boldogan állapította meg, hogy a társulat vezetői és tagjai nagy megértést mutatnak a repülésügy iránt s készséggel igyekeznek támogatni a Repülő Egyesületet. A gazdákkal folytatott meghitt, közvetlenhangú beszélgetés során Tábor József gyulai földbirtokos, aki eddig is sokat tett a repülésügy fejlesztéséért, kijelentette, hogy hat hold földet megvásárol és átadja a Békésvármegyei Repülő Egyesületnek, hogy az egyesület minél eredményesebb működést fejthessen ki. Tábor József példamutatóan nemcsak elhatározása nagy örömet kért. Vitéz Hány László őszinte elismerését fejezte ki azért az áldozatkészségért, mely a vármegyében megnyilvánul a magyar repülésügy fejlesztéséért. Megígérte, hogy a maga részéről is minden támogatást, segítséget megad a kiváló eredménnyel működő Békésvármegyei Repülő Egyesületnek. Boldogan állapította meg, hogy az egyesület szinte példa nélküli fejlődést mutat s egyike az ország legszebb jövő előtt álló repülőegyesületének.

A megbeszélések befejezése után a repülőklub résztvevői egymásután szálltak magasba a karsú vitorlázógépeken. Azok a hallgatók emelkedtek a gépekre az ég felé, akiket most, a repülőklubban oktattak ki a vitorlázórepülésre. Pár hónappal ezelőtt még csak merész álomnak tűnt számukra az, hogy repülőgépen üljenek, maguk irányítsák a vitorlázógépet, — a repülőklub diadalát jelentette és a magyar repülésügy nagyszerű jövőjét hirdette, ígérte az ő nagyszerű szárnyalásuk.

Vitéz Hány László gyönyörködve szemlélte a fiatal fiúk fagyogó teljesítményét s azzal a biztos, boldogító tudattal távozott el Békéscsabáról, hogy a Békésvármegyei Repülő Egyesület komoly munkát végez.

\* Nagy képkiallítás nyílt meg a Csaba szálloda téli kerthelyiségében, egész nap díjtalanul megnézhető. A festmények kedző részletre is megvásárolhatóak.

— Levél érkezett egy holtá nyilvánított orosz hadifogolytól. Zalaegerszegről jelentik: Felker Géza sümegprágai földműves még az 1914—18-as világháború idején eltűnt s a ború után holtá is nyilvánították. Most levél érkezett tőle feleségéhez, amelyben bejelenti, hogy rövidesen, de legkésőbb karácsonyra hazatér 30 évi távollét után a családi körbe.

— Munkásfőiskolát állítanak fel Debrecenben. Az ország-szerte működő munkásfőiskolák mintájára Debrecenben is felállítanak munkásfőiskolát. A főiskola nemcsak elméleti, hanem gyakorlati téren is segíti a munkásokat, hogy az életben minél jobban boldogulhassanak. A debreceni munkásfőiskolán nemcsak katolikus hallgatók és előadók lesznek, hanem résztvehetnek azon bármely felekezethez tartozó hallgatók.

— Adományozás. Láng Lászlóné özv. Lukács Endréné emlékére 100 pengőt adományozott a Szociális Missziótársulat céljára. Az adományért ezúton mond köszönetet az egyesület vezetősége.

— Szombaton este 7 órakor a Missziós Leányklub előadása a Városi Színházban.

— Veremésés közben ötszáz éves csontvázat találtak Hajdúszoboszlón. Hajdúszoboszlóról jelentik: Demjén Andor kertjében vereméséshez kezdtek és másfél méter mélységben emberi csontokat találtak. A rendőri vizsgálat során megállapították, hogy a csontok már 500 éve lehetnek a földben. Több embert kikérdeztek, ennek során megállapították, hogy a környékbeli építkezések során többször kerültek emberi csontok a felszínre és valószínű, hogy ezen a helyen 500 évvel ezelőtt temető volt.

— Feldolgozzák a somogyi fafaragó juhászok művészetét. A somogyi díszített botoknak, kúrtoknak, sótartóknak és egyéb tárgyaknak ország-szerte nagy a híruk és a becsületük. A Néprajzi Múzeum most elhatározta, hogy a somogyi fafaragó juhászoknak munkájáról a helyszínen adatokat gyűjt és a gyűjtés eredményéről külön kötetben kiadott tanulmányban ismertetik meg az ország érdeklődő lakosságát.

— Elaludt a kocsiában, ellopják a lovát. Hok Mihály nagykállói lakos egylovas kocsijával Nyiregyháza felől Debrecenbe indult. Alig hagyta el a várost, elnyomta az álmot és a kocsi elaludt. Mikor felébredt, megdöbbenve látta, hogy lovát valaki ellopta. Hazaérkezésekor újabb meglepetésben volt része, mert a lova felszerelés nélkül otthon volt. Ügyelteszik a tolvajnak csak a lószerszámra volt szüksége és a lovat útnak bocsátotta. Így került aztán Hok Mihály udvarára az állat. A nyomozás tovább folyik.

— A fogdában talált rá az igazi tolvajra a vádlott. Debrecenből jelentik: Sárádon ez év folyamán több kerékpárlopás történt, ezért Farkas Zsigmond sárádoni lakos ellen lopás miatt adott ki vádiratot az ügyészség. Mivel alaposan gyanúsított volt, vizsgálati fogságba került. Farkas egyik rabtársával összekerült és a beszélgetés során rabtárs, Veres József elbeszélte, hogy miért került a fogdába, ugyanis több kerékpárlopást követett el Sárádon. A kerékpárlopás főfőgyalásán Farkas bejelentette, hogy nem ő követte el a kerékpárlopást, hanem rabtárs, Veres József, mivel a fogdában bevallotta. A vádlott szavait megerősítette a kir. ügyész is és így Farkas Zsigmondot felmentették.

## Több olasz hajót elsüllyesztett a legénysége

Róma, október 21. (NTI) Az olasz hajóhad néhány egységét, amelyek nem engedelmessé váltak a királyi parancsnok és ezideig ellenséges úton voltak, illetőleg egyedül tartózkodtak valamelyik kikötőben, legénységük elsüllyesztette. Így a Murena tengeralattjáró kapitánya, Marietti is a legénységet partra

tette és maga a hajóval együtt elmerült a tengerben. Cigals, az aranyéremmel kiüntetett rombolóparancsnok az Impetuoso rombolóról ugyancsak eltávolította a legénységet, majd a hajót egy másik rombolónak hajtotta neki, úgyhogy mind a kettő elsüllyedt. (MTI)

## Vitéz Bély Alajos altábornagy székelyföldi szemlekorútra indult

Vitéz Bély Alajos altábornagy, az ifjúság honvédelmi nevelésének és a festnevelésnek országos vezetője szemlekorútra indult a Székelyföldre. Hétfőn este a hargitai expresssel érkezett Sepsiszentgyörgyre, ahol katonazenekar, levente és leventeleány díszszakaszok fogadták. Este táborüzet rendeztek füzte-

letére. Az altábornagy megtekintette a helybeli levente létesítményeket és a székely nemzeti múzeumot.

Kedden délelőtt vitéz Bély Alajos altábornagy Eresztvényre utazott, ahol résztvett Gábor Áron szobrának teleplexési ünnepségén, utána a kovásznai levente egyesületet szemlélte meg.

## Alessandro Pavolini megállapításai a közelmúlt olasz politikai eseményekről

Mint Rómából jelentik, Alessandro Pavolini, a fascista köztársasági párt főtitkára érdekes rádióbeszédet mondott, amelyet az olasz lapok is közöltek. »Senki sem felejtje el — mondotta Pavolini —, hogy Olaszországot Mussolini mentette meg a bolsevista és anarchista kaosztól, amelynek a liberalizmus készítette elő a talajt. A belzavaroktól szétzilált és züllés szélén álló Itáliából nagy, modern és életerős államot teremtett, ami az ő esodája volt. Pavolini rámutatott arra, hogy senki se tagadhatja azt a hatalmas fejlődést, amelyet Itália elért a fascizmus két évtizede alatt, amikor Mussolini évszázad mulasztását tette jóvá. Az angolszász hatalmak, elsősorban Anglia, Mussoliniban és a rendszerében kezdetben csupán érdekességet láttak és tetszéssel szemléltek, később azonban, amikor látták, hogy Mussolini népének az éntjogait akarja kiküzdni, ellene fordultak. Ez nyilvánult meg először Anglia részéről Itália ellen, az etiopiai háború idején. Mussolini politikája nyíltan és egyenesen haladt a cél felé. A fascista rendszer bukásával és a közelmúlt itáliai eseményekkel vonatkozásban Pavolini ezeket mondja: »Mussolinin szerettem a nép. Mussolinin azok gyűlöltek, akik tudták róla, hogy fokozatosan meg fogja szüntetni kiváltságait. Gyűlöltek őt azonfelül azok a nagyraívagyó politikusok és katonák is, akiket az ő lángesze háttérbe szorított és akik mindenáron, közepes képességeik ellenére is, babérokra törekedtek. Ezek számára a háború jó alkalom volt, hogy csapást mérjenek rá. Ugyanis, ha Itália elveszti a háborút, Mussolini is megbukott. Elvhu fascisták és igaz olasz hazafiak azért az első időben nyugtalansággal, később azonban elkeseredéssel és kétségbeeséssel szemléltek azt az egyre rendszeresebb szabotázst és szegyenletes defetizmust, amelynek napról-napra szemtanúi voltak. Ebben az árulásban közreműködött a hadsereg és

haditengerészet vezérkarának egy része. Ez az árulás kiterjedt a különböző hadigyárakra és bizonyos nagy hadiipari üzemekre, amelyeknek a zsidó és az angolszász kapitalizmussal kapcsolataik voltak, s nem szabad ez alól kivennünk némely fascista vezetőt sem, akiket fényűzési hajlamuk megromlott és árulásra vitt. S ez a gyalázatos játék spanyolfalát találta a monarchiában. Senki se tagadhatja le, hogy az árulásnak ez a halmaza okozta ebben a háborúban sorozatos vereségünket Görögországban, Afrikában és Sziciliában. Amikor Mussolini elrendelte, hogy a hajók kifussanak, azt felelték neki, hogy nincs olaj. Pedig olaj volt, de nem a haza földjének megvédelmezésére. Így érkezünk el július 25-éhez, azaz a fascista nagytanács néhány tagjának kopenyegfordításához és az államesinyhez.»

### Kisbérletet kapnak a kisemberek

A földművelésügyi miniszter leiratot intézett a közületek vezetőihez, amelyben felhívta a figyelmet az ország lakossága fokozottabb zöldségellátásának biztosítására. A rendelkezést az arra rászoruló családok önellátását akarja megkönnyíteni és ezért kívánatosnak tartja, hogy a közületek saját földbirtokukból közös kertészeteket létesítsenek. Az így kijelölt területeket azután 400—800 négyszögöles parcellákra felosztva, földbirtokkal, illetve kertü területtel nem rendelkező kisembereknek kellene haszonbérletbe átengedni. A földművelésügyi minisztérium ezt az akciót kerü vetőmag vagy palánták kedvezményes áron való juttatásával támogatja. A miniszter leirata alapján remélhető, hogy a jövő évtől kezdve nagyobb közületi területek kerülnek kerthaszonbérletre az arra rászoruló családokhoz.

— Járó-kelő békéscsabai polgárt Adakoztá-e már az Országzászlóra?

— Zsebvágás. Simon Margit szegedi, Temesvári körüli lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki Békéscsabán az állomáson hétfőn este kilopta kabátja külső zsebéből fekete bőr pénztárcáját, amelyben iratokon kívül 230 P készpénz is volt. A tolvaj elfogása végett a rendőrség erélyes nyomozást indított.

— Baleset. Súlyos sérüléssel szállították be a mentők a köz-kórházba Medovarszki Pálné 53 éves békéscsabai, Thököli-utca 57 szám alatti lakost, aki az udvaron meszelés közben oly szerencsétlenül esett el, hogy eltört a jobbkeze.

### Felöklelte

#### a megvadult bika

Súlyos szerencsétlenség érte szerdán délután Kiss Illés 65 éves, békéscsabai, Bessenyei-u. 9 szám alatti lakó alkalmi munkást. Kiss Illés szarvasmarhák hajtót, miközben az egyik bika valamitől megvadult és az öregemberre rontott. A megvadult bika, mielőtt megfékezheték volna, fellökte és megtaposta Kiss Illést, aki súlyos válficamodáson kívül zúzódásokat szenvedett. A szerencsétlenül járt öregembert a kihívott mentők részeseftették elsősegélyben, majd be-szállították a kórházba.

### Körösvidéki Kerület

#### I. osztály:

1. Turul	7	6	—	1	32	6	12
2. Tótkomós	7	5	1	1	20	13	11
3. GyAC	6	4	1	1	17	11	9
4. CsSK	7	3	2	2	16	13	8
5. NSC	7	4	—	3	19	22	4
6. NAC II	7	3	1	3	20	14	7
7. KoTE	7	2	2	3	17	20	6
8. Hunyadi	6	2	2	2	8	12	6
9. Rokk	7	2	1	4	12	21	5
10. GyTK	7	1	2	4	9	16	4
11. OMTK	7	1	1	5	13	21	3
12. BISE	7	2	1	4	9	21	3

## Két okta föld

közvetlen a város mellett

### eladó

Érdeklődni:

Dr. ÖTVÖS LÁSZLÓ  
ügyvéd irodájában

## Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vessz fel a kiadónál. Apróhirdetési díj a feladatok közzétételére fizetendő. Cím a kiadóban lévő hirdetésekre vidékieknek csak választékos ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadónálban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

Tekéntrágyát helyre szállítva (város közvetlen közelében, Nagyrét) készpénzért veszek. Cím a kiadóban

Szalmát azok trágyáért cserébe. Cím a kiadóban

Kisebb házat és egy ezoba konyhás lakást keresek bérebe novembere 1-re. Követitett díjazok. Címeket a kiadóba kérek

Munkásleányokat szombat déli 1 óráig felvevő a Réthy gyár. Jelentkezés a portánál

Ügyes kifizetőt felvevőnek könyv munkára. Jelentkezés a kiadónálban

Szorgalmas, megbízható mindenest felveszek. Jelentkezni VI, Perényi-utca 25